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   Verbale n. 16/2016 

 
L’anno 2016 il giorno 26 del mese di Gennaio si è riunita la I^ Commissione Consiliare presso 

la sede di via Bonanno 51- giusta Convocazione del Presidente prot.n°280 del 21-12-2015.   

 

Alle ore 08.30 è presente il Consigliere Luigi Sanlorenzo; non essendo raggiunto il numero legale, si 

rinvia l’apertura della seduta ed il conseguente appello di un’ora; è presente per la verbalizzazione il 

Segretario supplente, sig. Giuseppe Parisi; alle ore 09.20 sopraggiunge il Presidente Juan Diego 

Catalano Ugdulena, alle ore 09.25 arriva anche il Consigliere Giulio Cusumano, alle ore 09.30 anche 

la Consigliera Pia Tramontana; 

il Presidente, alle ore 09:30, constatata la presenza del numero legale, in seconda convocazione, 

dichiara aperta la seduta assistito dal Segretario  d.ssa Liliana Volo. 

Alle ore 09.35 sopraggiunge anche il Consigliere Salvatore Calò. 

Il  Presidente  pone in trattazione il seguente tema all’o.d.g..  

 

PROPOSTA DI INIZIATIVA DELLA I COMMISSIONE CONSILIARE AVENTE AD 

OGGETTO “MODIFICA DEL REGOLAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE ”; 

 

Si apre un breve confronto politico. 

Il Presidente, preliminarmente, procede dando lettura del verbale della seduta precedente; il 

verbale  viene  approvato all’unanimità dei presenti;  

Il Presidente invita i Sigg. Consiglieri presenti ad esaminare la nuova bozza del Regolamento 

Comunale, ed in specie dell’art. 51 sottolineando la delicatezza dell’art. in questione. L’art. 51 

riguarda l’apertura della seduta del Consiglio Comunale.  

Il Presidente ricorda che, secondo il regolamento in essere, la seduta si apre all’ora fissata nella 

convocazione e che niente altro è specificato. La condizione attuale rende, a suo avviso, incerto chi 

abbia titolarità ad aprire la seduta e chi no; ricorda inoltre che, secondo la interpretazione del 

Segretario Generale, ogni Consigliere Comunale ha diritto di far chiamare l’appello e quindi, di 

dichiarare eventualmente aperta la seduta, all’orario previsto dalla Convocazione; infatti, più volte è 

capitato che in assenza del Presidente del Consiglio il Consigliere Comunale anziano per voti 

presente in aula, abbia chiamato l’appello. Nella bozza è previsto che, la seduta venga aperta dal 

Presidente del C.C. o da un Vice Presidente all’ora fissata nell’avviso di convocazione; 

evidentemente, il consulente del Sindaco, nell’ipotizzare l’apertura della seduta, ha voluto limitare 

la potestà suddetta ai soli componenti della Presidenza del C.C.; il Presidente propone una 

riflessione sulla opportunità di mantenere l’art. 51 comma 1, secondo quanto indicato in bozza, o di 

attribuire la potestà di aprire la seduta di C.C., anche al Consigliere anziano per voti presente.  

Il Presidente dichiara la discussione aperta. Interviene la Consigliera Tramontana evidenziando che  

escludere la possibilità che la seduta venga aperta dal Consigliere anziano potrebbe determinare il 

rallentamento dei lavori consiliari. 

Interviene anche il Consigliere Sanlorenzo che dichiara che, a suo parere, la formulazione appare 

restrittiva, atteso che ogni Consigliere regolarmente convocato all’orario stabilito, ha il diritto di 

pretendere il rispetto del suddetto orario, sostituendosi, in assenza dei componenti dell’Ufficio di  
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Presidenza e, purché  assistito dal Segretario Generale o da un suo delegato, a chiamare l’appello. 

Si discute al riguardo. Il Consigliere Sanlorenzo espone un’ulteriore riflessione: “Si ravvisa, altresì, 

la contraddizione tra la richiesta di modifica dei Consiglieri abilitati ad aprire la seduta, con 

quanto previsto a proposito della facoltà di 1/5 dei Consiglieri di convocare il Consiglio su loro 

istanza motivata (ex art. 44 comma 1 lett. c)); di fatto, l’esclusione di figure diverse dal Presidente 

e Vice Presidente a poter chiamare l’appello, annullerebbe la facoltà richiamata”.   

Prende la parola il Consigliere Cusumano che si dichiara favorevole a dare la possibilità ai 

Consiglieri Comunali, in ordine al maggior numero di preferenze ottenute, di chiamare l’appello. 

A tale parere si associa anche il Consigliere Calò. 

Alle ore 10.45 si allontana il Consigliere Calò. I lavori proseguono con una riflessione sul tema. 

Il Presidente, alle ore 11.15, dichiara chiusa la seduta e rinvia alla prossima seduta la lettura, 

approvazione e sottoscrizione del presente verbale. 

           

          Il Segretario supplente                                                                        Il Presidente           

             Giuseppe Parisi                                                              Juan Diego Catalano Ugdulena 

 

 

 

 

             Il Segretario 

             Liliana Volo 


